
Nagyvárad, 1895. 1. évfolyam 192. szám.Szombat, augusztus 17.

TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP.

tínrielfiiik mindennap, a hétfői és ünnep utáni napok ki- 
vételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Apácza-utea 3. sz.

A lap szellemi részére vonatkozó közleményeket a szerkesz­
tőség czimére kérjük beküldetni.

Egy hasábos petitsor 5 kr. Hirdetés-bélyeg 80 kr.

Előfizetések és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézhetők.

LAPTULAJDONOS:

A SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA-RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ;

DK PERSZ ADOLF.

Előfizetési árak :
A kiadóhivatalban átvéve: 
Egész évre . 6 frt — kr. 
Félévre . . 3 » — » 
Negyedévre . 1 » őt) » 
Egy hónapra — » t>0 » 
Helyben házhoz hordva: 
Egész évre . 8 frt — kr. 
Félévre . . 4 » — »

Negyedévre . 2 frt — kr. 
Egy hónapra — » 80 >
Vidékre postán szállítsa: 
Egész évre 10 frt — kr. 
Félévre . . 5 » — »
Negyedévre . 2 • 50 »
Egy hónapra 1 » — »

Egyes szánt ára 4 kr

magasztalja is Bánffyt a sajtónak dicső­
ítésre utalt köteles része, tény az. hogy 
népszerületlenebb ember Magya rország 
miniszter elnöki székében még sóim nem 
ült. és szintén tény az is, hogy egyrész­
ről ezért, másrészről pedig az általa el­
követett baklövések miatt az iránta táp­
lált bizalom legmagasabb helyen nagyon 
megingott.

Tudatában van ő mindeme két körül­
ménynek s igy oda igyekszik törekedni, 
hogy bármily áron is egy kis népszerű­
ségre tegyen szert, mely azután a Pécs­
ben ingadozásnak indult bizalmat némi­
leg megszilárdítsa.

Erre most egy kedvező alkalom kínál­
kozik. Az országgyűlési cziklus legköze­
lebb léjár. tehát a jövőnek kell az útját 
egyengetni.

Ámde hogyan? A nemzetiségek és 
politikai körök melyik árnyalatában keres­
sen ő népszerűséget, midőn előbbiek őt 
mind gyűlölik, utóbbiak pedig az úgyne­
vezett szabadelvű párt kivételével mind 
esküdi ellenségei és arra is készek, hogy 
egymásnak nagyobbmérvü konczessziókat 
legyenek, csakhogy tőle szabaduljanak.

Ily körülmények közölt tehát édeske­
vés kilátása van a rra, hogy az udvar előtt 
— a bizalomnak előfeltételét —• a nép- 

I szerűségét bebizonyíthassa.
Igaz hogy a kötöttkezü hivatalnoki 

kar és a zsidóság fiatalabb nemzedéke 
előbbi muszájból utóbbi pedig a polgári 
házasság megszavazlatása iránti hálából 
öl támogatni fogják, azonban ezek támo­
gatása még távolról sem elegendő arra, 
hogy a többség részére biztosítva legyen, 
kiváltképen akkoron, midőn a már is 
folyton növekvő ellenzéki frakeziók mel­
lett újonnan még a néppárt is hatalmas 
oszlopokban sorakozik az alig kibontott 
zászló alá és »visszaléptetett« Apponyi 
egyszerre föltárnád s Lehel kürtjébe be- 
lefujva, irtó háborút üzen az egykoron 
hatalmas főispán s immár meglapult 
nyúlnak.

liven auspicziumok közölt hol es 

Bánffy és a nemzetiségi 
kongresszus.

Budapest, aug. 15.

A »Tiszántúl« 189, számában »Nem­
zetiségi kongresszus« czimü czikk végén 
a czikkiró csodálkozásának ad kifejezést, 
hogy Bánffy a kongresszus megtartását 
be nem tiltotta.

Hogy a czikkiró ne csodálkozzék, az | 
itteni kulissza titkokból egyes szavakat | 
összeszedve, megsúgom én azon okoka!. 
melyek az egykori kérlelhellen lőispárd. ; 
az oláhok retteget és hatalmas ellenségét 
mi lelte egyszerre oly nagyon engedé­
kennyé és hogy miért lapult meg nyul- 
módjára az általa szívből gyűlölt oláhok 
elölt ép akkor, midőn a hatalom legma­
gasabb polczán ül.

Semmi egyéb, mini ép a hatalomhoz 
való görcsös ragaszkodás, annak megtar­
tása iránti törekvés, ha máskép nem elve j 
és meggyőződésének megtagadása és éré- | 
Ivének feláldozása árán is.

Ö tovább akar felszínen lebegni és az ; 
országot az ő bölcs kormányzásával mind- I 
addig boldogítani, mígnem csak a vallás­
gyűlölet elszórt magját kicsirázni engedi 
és a már alvófélben levő nemzetiségi ellen­
szenvet újból feléleszti.

A hatalmat akarja tehát. De éhez két 
faktor elkerülhellenül szükséges, u. in. a. 
bizalom felülről és a támogatás alulról. 
Alkotmányos szempontból e kél tényező 
együttesen lehet csak képes azt a részére 
biztosítani.

Az első kellék előfeltétele azonban a 
második, a második kelléké pedig az ál­
talános népszerűség lévén, ha ezek akar 
egyike, akar másika hiányozik, s ezekre 
nem támaszkodhatik — a hatalmat már 
többé nem az alkotmányos jognál, hanem 
a sicvolo alapján gyakorolhatja /s igy az 
nem is annyira joggyakorlás mini inkább 
csak annak bitorlásának lenne nevezhető.

ily uralom pedig soha sem tudja ma­
gát sokáig tartani

Alár pedig bármii Írjon és bármiül i

merre keressen tehát elvszövetségesfegy- 
vertársakat, mikor a magyarság zöménél 
azokra nem számiihat a nemzetiségek 
pedig passzív viselik magukat?

Kihez s merre forduljon ?
Egy mentő gondolata támadt és kon- 

czessziokkal igyekszik a nemzetiségeket 
eddigi tartózkodó álláspontjukból aktivi­
tásra bírni illetve őket magához édes­
getni.

Egy ilyen konczesszió volt a kong­
resszus engedélyezésének kérdése is, 
mely egyelőre csak kezdeményező lépés 
volt, melyet azután további konczessziok 
követvén, ulóvégre is egy oláli-szerb-té)t 
és kormány paktumban fog végződni.

Politikai szükségből volt ugyan reá 
konkrét eset, hogy Tisza Kálmán is kö­
tött paktumot a szászokkal, azt azonban 
még egy miniszterelnökünk sem tudta 
lelkiismeretűvel összeférhető dolognak ta­
lálni. hogy tisztán személyes érdekeinek 
előmozdítása czéljából a különböző nem­
zetiségek oly árnyalataival lépjen szövet­
ségre, melyek tendencziái az egységes 
magvar állam megbontására irányulnak.

Bánffy úgy látszik ebben is túl tesz 
kollegáin, mert ő ha hala Imának meg­
tartása forog kérdésben, elvét meggyőző­
dését és lelkiisnieretét is szívesen "áldozza 
fel. csakhogy a pirosbársony székben minél 
tovább ülhessen.

Ez volt tehát az oka annak, hogy 
Bánffy egyszerre megpuhult és hogy egy 
olyan kongresszus a mit csak nem is 
oly nagyon régen Nagyszebenben a ro­
mánoknak meg nem engedett, követke­
zetesség okéiért most az ország fővárosá­
ban egyszere három ellenünk szövetke­
zett nemzetiségnek is megenged — csak 
hogy őket maga részére megnyerje.

A nemzetiségek akczioba hozataval 
akarja tehát a többséget biztosítani s 
ezzel felülről a bizalmat kiérdemelni.

A nemzetiségek kerületeire az or­
szágban annál is inkább nagy szüksége 
van, mert úgy látszik, hogy a főrendiház 
abszolút többsége már kétessé válik, mi-
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vei a peer schuh további alkalmazását 
(j felsége megelégelte és az uj mágná­
sok második tránczporljától beleegyezését 
megtagadta.

Ez a Bánffy taktikája. Itövid és szá- j 
ráz. de annál több politikai morál tar- j 
falómmal. 3/. -/.

Samassa érsek körlevele.
Az egri érseknek legújabb körleveléről a 

liberális sajtó sok mindenfélét irt össse; a 
hozzáfűzött kommentárok pedig éppen a leg­
különfélébbek voltak, Ezekkel szemben czélsze- 
rünek látjuk közölni laptársunknak, a »Fejér­
megyei Napló«-nak alapos megjegyzéseit. A 
körlevélnek hiteles példánya különben kezeink 
közölt van s igy abban a helyzetben vagyunk, 
hogy e közleményt a magunk részéről is meg­
erősíthetjük. Az érdekes czikk különben egész 
terjedelmében a következő:

*
Mézel veitek ajkaikra és tejbe már­

tották tollúikat a liberális újságírók és 
keleti fantáziával es virágos slilnssal zen- 
gedezlek tegnap és tegnapelőtt dicséne­
keket Eger- nagynevű érsekének, dr. Sa­
massa Józsefnek. A kassai püspök, de 
még a bíboros herczegprimás fölé is helyez­
ték. mert olyan utasításokat adott papjainak 
a melyek látszólag megkönyilik az egy­
házpolitikai törvények életbeléptetését, sőt 
föllétlen tekintélyt is kölcsönöznek ezen 
törvényeknek.

Az Egri 1 lírádéi vasárnapi száma 
közölte rövid, fogyatékos és homályos ki­
vonatban Samassa érsek ezen utasításait 
s a liberális lapokat ezen ki vonal ejtette 
a fentjelzett extázisba. Mi be akartuk 
várni a körlevél teljes és hiteles szöve­
gét és ma midőn ezen szöveg előttünk 
fekszik, kénytelenek vagyunk megvallani, 
hogy először kár volt a körlevélnek ki­
bocsátása a püspöki konferenczián meg­
állapítandó utasításokat tartalmazó közös 
pásztorlevél előtt, másodszor pedig kár

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
Az alvó szörnyeteg'.
l’ölzl E. után: Dr. Margitai.

A második csöngetésnél egy testes ur 
szállt, be az éjjeli vonal kupéjába, a melybe 
azon balgatag reményben helyezkedtem be, 
hogy magam maradok, ismerősöm is kedves 
ember lóvén, barátságos arezczal fogadtam őt, 
megelégedéseim'!, fejezve ki a fölött, hogy az 
ő társasága jutott osztályrészemül. Ugyanezt, fe­
lelte ö is. egyúttal abbeli reményét nyilvánítva 
hogy egy kellemes éjszakát alszunk át. Így te­
hát minden rendben látszott lenni.

Miután eléggé telefüstöli ük a kupét, ki- 
nyujtózkodtunk s vártuk az üdítő álmot. De 
alig fészkelődtől)! helyre, olyasmit hallottam, 
mintha szomszédom tüsszentett volna

»Kedves egészségére« mondám 
lenül.

»Dehogy«, feleié félig fölemelkedők s el­
mosódott szemekkel aggódva tekintett reám.

»Jól van. jól van« nyugtaiéin meg »ugyan 
liát miért ne tüsszentene?«

»Vagy úgy? azt hittem, hogy« ...
»Hogy?« ...
Semmi felelet; a boldog ő mái' aludl. Alig 

fordítom a falhoz arezomat. megint az a hang 
üli meg a fülemet: de mái' ekkor észrevettem, 
hogy nem tüsszentés az. hanem a horkolás egy 
különös neme. Megrettenve egyenesediem föl. 
Horkoló ember a kupéban az átkozott egy 
fölfedezés volt!

önkényte- I

volt Samassa érsekei annyira liberális j 
színben tüntetni fel.

Nem kívánjuk teljes terjedelmében j 
közölni a 19 kis folyó oldalra terjedő j 
érseki utasítást, sem pedig pontról pontra 
megczáfolni, a miket a liberálisok ennek 
az utasításnak rossz kivonatából követ­
keztetnek.

Mindenek előtt konstatálnunk kell, 
hogy Samassa érsek már nem az a li­
berális stálusférliu. aki annak idején, 
volt. Most kiadott utasításai léikért? kö­
tik ugyan az egri egyházmegye papsa- . 
gának, hogy az eg\díjpolitikái törvé­
nyek életbeléptelésekor lehetőleg kerül­
jenek mindent, a mi kellemetlensegckel 
okozhatna nemcsak az államnak, hanem 
a papságnak s ami a It'glonlosabb. a hí­
veknek.

Ili' csak lehetőleg, usque ad aram, 
mert mihelyesl az egyház hilelveiről van 
szói, olt találkozik Samassa érsek Schlauch 
bíborossal és Steiner püspökkel.

Az utasítás 2Í pontban adja elő. mi : 
lévő legyen a papság az élelbelepletes | 
után a születéseknél, házasságoknál és 
haláleseteknél és niindenuntalan jelenti I 
ki. hogv a kereszténység és a házasság 1 
szentség, és hogv az állami anyakönyv­
vezetés és a polgári házasság megvetendő 
intézmények, a melyek a polgári éleiben 
ideig-óráig érvényesülhetnek ugyan, de 
a hívok előtt lelkiismeretben, vallásilag 
kötelező erővel nem bírnak, hogy tehát ■ 
az egvház pogánvnak tekinti a csak ! 
államilag anyakönyveltet és ágyasságnak 
a csak polgárikig kötött : házasságot. Ez 
a tenor húzódik végig az egész körlevé­
len és nyer kifejezési az utasítás, min­
den egyes poiiljában. Vagy a polgári 
házassági törvény feltélien tiszteletéi je- 
lenli-e, midőn Samassa érsek a körlevél 
ö. pontjában kötelességévé teszi a hívek­
nek. hogy a »polgári tisztviselő elölt ad­
dig ne jelentkezzenek, inig lelkészüktől 
bizonyságot nem szerezlek arra nézve, 
hogy házasságuk egyházi megkötésének

Ott feküdt, teli piros areza a födél felé 
fordítva, hasacskája összekulcsolt kövér kezei 
alatt föl s alá hullámzók. Hová lettem az esze­
met, hogy gyanútlannak tartottam ezt a háló­
társat? Igazi typusa volt a horkolóknak. Min­
den hizlalt hasú, kurta nyakú ember horkolni 
szokott. Néha-néha sovány embernek is meg­
van ez a vétke: de ezek csakhamar elrekednek 
az erőlködésben, s igy nagyobb zavart nem 
csinálhatnak, mig ellenben a kövérek semmire 
való erőssége olyan természeti hangokra ké­
pesíti őket, a melyeket nagyon nehéz kiál­
tani. —

Szomszédom horkolása a többi testes em­
berekétől olyan árnyalatok egész sorával kü­
lönbözek. hogy egyszerre előttem állott balese­
tem egesz nagyságában. Nem elég volt az ég­
nek egy kevésbbé gyakorlott, vagy mondjuk, 
középszerű horkolót küldeni kupémba. Nem. a 
horkolás hőse szállott be hozzám, aki verse­
nyezhetett volna egész Magyarország horko­
lóival.

Toinpa kétségbeeséssel maradtam ülve s 
egyelőre tűrtem. Darabjainak sorozatát néhány 
éles hanggal kezdte meg. kasoméval a pipa­
szár tisztításához. Ez. nékem az imént gyanút­
lan voltomban tüsszentésnek tűnt föl.’ Majd 
szívott egy nagyot olyanforma zörej kíséreté­
ben mint mikor a vödörláncz az iszapkotró 
gép oldalához verődik. Végül egy iszonyatos 
reccsenés halatszék: mintha a malom kővel 
telt faládát ürítettek volna ki. s a kövek négy­
emeletnyi falépcsőn zúdulnának alá. Ez volt 
az alvó sárkány kilélegzése.

De ennyiben nem maradt a dolog. A má- 

az egyház törvényei szerint semmi aka­
dály nem áll útjában. Mindénképen oda 
kell azért a lelkészeknek hatniok. hogv 
az illetők házasságkötési szándékukat 
legelőször is nálunk jelentsék bt*.«

Avagy respektálása-e a polgári tör­
vénynek, midőn Samassa érsek az uta­
sítás 7. pontjában kimondja, hogy a pol­
gári házasságra lépetteknek mindaddig 
nem szabad együtt lakniuk, a inig házas­
ságukat egyházilag meg nem áldatták?

Igy még sine fun* idézhetnénk a kör­
levélből s mutathatnánk ki. hogy a libe­
rális sajti, mikor olyan nagyon dicsérte 
Samassál. nem tudta, mit cselekszik. Mind­
ezen dicséretek summája az. hogy Samassa 
érsek Eötvös Károly mintájára szőröslül- 
börőstül megette az egyházpolitikai ellen­
zéket. nevezetesen a néppártot. Ez nem 
áll. mert a körlevél egyetlen egy szóval 
sem tiltja meg a. papságnak az egvház- 
polilikai törvények revízióját ezélzó tö­
rekvéseit és egyetlen egy szóval sem ítéli 
el papságának ez irányban kifejlett ed­
digi működését. Ez pedig, tekintve azt. 
hogv körleveleit Samassa érsek adta ki. 
határozott nyereség ránk és határozott 
vereség a liberálisokra nézve.

Az a n y a k ön y v v ezet ok 11 i v a 1 a I os ó rá i.
Lapunk csütörtöki számában közöltük a 

belügyminiszternek e tárgyiján kibocsátott kör­
rendeletét. Laptársunk a »Nemzeti Ej súg* 
ehhez a rendelethez a következő, igen alapos 
és figyelemreméltó megjegyzéseket teszi:

A belügyminisztériumban, úgy látszik, még 
csak most kezdenek komolyan foglalkozni az­
zal a kérdéssel, miként fog a körjegyző ajegy- 
zői teendőknek és az anyakönyvi funkezióknak 
megfelelhetni, ha helyettese nincs. Erre mutat, 
a legújabb belügyminiszteri rendelet, mely szük­
ségesnek tartja a közigazgatási bizottságokat 
arra ligyglmeztetni. hogy az anyakönyvvezető 
naponként köteles hivatalos órákat tartani s 
azt szuggerálja a közigazgatási bizottságoknak, 
hogy ahol másként nem lehet, egyes napokon 
csak délután legyenek anyakönyvvezetői hiva­
talos órák; délelőtt pedig a körjegyző a szék- 

sodik lélekzetvétel egy Stuwer-féle tűzijátékhoz 
volt hasonló három front, rakétákkal, sistergő 
kígyókkal, lüzkarikákkal; a második eleven fo­
galmat nyújtott, egy állvány-összeroppanásról, 
a harmadik a forgószélről; az ötödik a föld­
rengésről. a hatodik két világ összeütközésé­
ről. Az utolsó katasztrófa után rendesen feléb­
redt az alvó, s egy rettenetes, baljóslatú fú­
vóssal; »puh!« koronázta meg műveleteit. Ez 
intőszózat után ismét visszarogyott, elkezdte a 
pipaszártisztitásnál s végezte a két világ ösz- 
szeroppanásával. Midőn a végső fuvásig elju­
tott megkopogtattam a hasát, s mondám:

• Kedves barátom, nem magamért szólok 
én keresztény létemre tudom tűrni a meg­
próbáltatást, hanem ön. ön nem bírhatja ki 
ezt sokáig: rongyokká fog fosztani az orra.«

• Hm . . . mindegy«, mormogá zsebeiben 
keresgélve. »Itt van.«

Ideadta a jegyét.
• Bátorodjék barátom. Nem konduktor va­

gyok én hanem olyan ember, aki önnek jót 
akar. Ne horkoljon oly iszonyú módon. Agy- 
velőrázkódás lesz a vége majd meglátja«.

• Köszönöm jól van« feleié álmosan 
s a következő pillanatban már megint a pi­
paszárat liszt itotta.

Körülbelül az állvány összeomlásnál ko­
pogtatlak a szomszédban. Egy mérges hang 
atkiállolt: »Mi az ördögöt csinálnak odaát?!! 
Nem vagyunk oroszlánketreczben!« Egy má­
sik hang megtóditá; »Fektessék az alávalót 
húsra, máj elhallgat!« Nem feleltem, de azon 
voltam, hogy elhallgattassam az »alávalót.«
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. , in kívüli községekben végezze a jegyzői 
,ie ''léket A ki csak félig-meddig ismeri ezeket 
teen (lüket az ezt a belügyminiszteri tanácsot 
a ^en'.'dlietetlennek fogja tartani.
111 Ila a törvény szigorú büntetéseket állapit 

r anyakönyvezésre szükséges adatok pon- 
("'■Yeielentésének biztosításául és ha a kör- 
■evzői kerületekből a polgároknak a körjegy- 

ái székhelyére kell e őzéiből bevándorolniuk, 
ZS. viszont' az államot az a kötelesség ter­
eli hogy oly anyakönyvvezetőkről gondoskod- 
.\k kik”délelőtt is, délután is hivatalukban le­
kenek találhatók.
C Már egymagában az is menthetetlen dolog, 
hogv” a közönségnek sok helyütt órákra terjedő 
utazást kell tennie, hogy az anyakönyvvezető 
székhelyére jusson. Ma ehhez még az lóg 
járulni, hogy ott csak a délutáni órákban ta­
lálja az anyakönyvvezetőt, minek folytán a tá­
vol' lakó bejelentő esetleg vissza sem térhet 
aznap lakhelyére, az ily intézkedés azt jelenti, 
hogy a kormány nem arra fektet súlyt, hogy a 
bejelentési kötelesség megterheltetés nélkül tel­
jesíthető és az anyakönyvezés ennek folytán 
pontos és megbízható legyen, hanem csak arra, 
hogv bármi módon és bármily könnyelműség­
gel.' de meg legyen teremtve az állami anya­
könyvezés.

A körjegyzők megbízása az anyakönyvve­
zetői teendőkkel, a képzelhető legszerencsétle­
nebb gondolat volt s arra csak a végszükség 
vihette a belügyminisztériumot. Az eredmény 
lehetetlen, hogy más legyen, mint az, hogy a 
a körjegyzők, ha nincs anyakönyvvezető helyet­
tesük. sem jegyzői, sem matrikuláris köteles­
ségeiket nem lesznek képesek tisztességesen 
teljesíteni. A polgárok pedig éppen akkor nem 
fogják hivatalában találni az anyakönyvezetőt, 
mikor azt keresik.

Ezek az egymásután megjelenő ínségesen 
kinteljes miniszteri rendeletek maguk mutatnak 
már előre rá azokra a gyönyörűséges állapo­
tokra. melyekre az anyakönyvvezetésnek élet­
beléptetése után el lehetünk készülve.

Községi jegyzői szigorlat.
A belügyminiszter valamenyi vármegye 

közigazgatási bizottságához a községjegyzői szi­
gorlat tárgyiban a következő rendeletet in­
tézte:

A községjegyző szigorlat tárgyában 1894. 
évi november hó 5-én 58.285 sz. a. kelt bel­
ügyminiszteri szabályrendelet (R. T. 1777. lap) 
pótlása gyanánt ezennel megállapítom, hogy 
folyó évi október 1. napjától kezdve a házas­
sági jogról szóló 1894: XXXI., a gyermekek

Mindhiába. Az erős rázásnak, czibálásnak 
volt ugyan annyi haszna, hogy egy darabig 
vesztegelt rettenetes mukájában, de már a 
legközelebbi állomásnál, ahol a vonat megállóit, 
oly embertelenül horkolt ismét, hogy a waggon 
többi utasai mind összeszaladtak a folyosón, 
hogy a horkolót melincheljék. Szerencsére az 
ajtó be volt zárva, s igy alkudozhattam a leg­
végsőkre kész utasokkal. Abban állapodtunk 
'Heg. hogy óránként fölváltva virrasztónk az 
alvó szörnyeteg mellett, meg-megrázva őt már 
a pipatiszlitásnál, igy azután elmegy a kedve 
attól hogy a tűzijátékot vagy a forgószelet 
eleressze.

I gy is történt. Hála a cselnek néhány 
' rácskát mindenikünk aludt. Reggel öt óratájt 
rajtam volt a virrasztás sora — másodszor, 
k'iiyujtózkodtam, s beértem azzal, hogy a mel­
lénye gomblyukába akasztott esernyővel meg- 
’negszúrjam a horkolót a kritikus pillanatokban, 
aradtságtól legyőzelve végre magam is elszuny- 

n)adék. A javíthatatlan szörnyeteg ezt az időt 
'asználla föl, hogy egész a földrengésig jusson 
produkczióival. Ez persze engem is fölriasztott; 
^ernyőmet mélyen döftem átkozott potrohúba. 

■IIe aztan egy végső sóhajjal fölébredt.
»Jó reggelt!« monda s megfenyegetett új- 

juval. »Szépen csinálta az éjszaka. Egy né- 
(H,U1'Szor fölébredtem, és hallottam, hogy mint 
A) orrszarvú hortyog. Node nem tesz semmit, 
en naßyon jó vasúti alvó vagyok.«

Elállóit a szavam , . . . no ez az utazás 
“eyan jól kezdődött! 

vallásáról szóló 1894: XXXII. s az állami 
anyakönyvekről szóló 1894. évi XXXIII. tczikk, 
valamint az ezen törvényczikkekhez kiadott és 
kiadandó összes utasítások is a jegyzői szigor­
lat tárgyát képezik, továbbá hogy ' ugyanazon 
időtől kezdve az állami anyakönyi felügyelő is 
tagja a jegyző képesség megbirálására hivatott 
szakbizottságnak mindazon vármegyékben, me­
lyekre hatásköre kiterjed.

Erről a vármegye közig, bizottságát tudo­
más és miheztartás végett értesítem.

Budapesten, 1895. augusztus 1.
A miniszter helyett:

Latkóezy Imre, s. k.
államtitkár.

Gondolatok az agrár-szoczlalizmusról.
II.

A fellépett modern szabadság kiragadta a 
föld népét a földbirtokos osztály fenhatósága és 
gyámkodása alól, a fenhatóságot magához ra­
gadta az állam, ki most élete és vagyona fe­
lett korlátlanul uralkodik, de a gyámkodást, a 
segélyt nem vette át, mert azt hirdeti, hogy a 
szabad polgár szabadon rendelkezik maga' és 
minden vagyona felett.

Igen szépen hangzik ezen eszme a zöld 
asztal mellett, a ki a nép közt él, annak kö­
rülményeivel közelebbről megismerkedik az igen 
jól tudja, hogy népünk nagyobbrészét örök idő­
kön keresztül gyámkodás alatt kell tartani: 
mert csak igy lehet a kezébe lévő vagyont ő 
és családja fenlarlására megtartani.

Mutatja ezt bőven a jobbágyság felszaba­
dítása óta lefolyt tapasztalat, mert tagadhatat­
lan. hogy a kiskorú gyermekek közt is akad 
elvétve igen komoly és helyes gondolkodású, 
ki az élemedett embert is meglepi, de azért 
tiltjuk általán a gyermek kezében a kést, mert 
avval életveszélyesen megsérthetné magát; épen 
igy vagyunk a föld népével általán. látjuk 
és tapasztaljuk, hogy a föld népe közül a mun­
kás és takarékosabbak, lassanként összeszed­
ték a községbeli tékozlók és értelmetlenebbek­
től aprónként a földeket és ma dúsgazdag nagy­
birtokosokká lettek, ellenben ugyanazon közsé­
gekben, ezen egy ember gazdagságát, — bár 
becsületesen szerezte vagyonát, — de százan 
és ezrenként leltek föld nélküliek és ma za­
vargó, elégedetlen, s gyakran nélkülözésekkel 
küzdő mezei munkások.

Melyik jobb az államra, ha százezer dús­
gazdag és 16 millió koldus felett uralkodik? 
vagy kevesebb dúsgazdag, de 16 millió kedvező 
vagyonú, megelégedett polgára van.

Hol találunk itt az újabb eszmékben állam 
fentartó komoly intézményeket?

Egvutlal felszabadították a pénztőkét is, 
mert az akkori bölcsek azt tartották, hogy a 
pénz épen olyan vagyon mint a földbirtok vagy 
egyéb áruezikk. jövedelmeztesse tehát tulajdo­
nosa akként, a mint neki tetszik, de néhány év 
alatt országszerte tapasztalták romboló hatását, 
mert a magyar közép és kisbirtokosság nagyobb 
részéi ezen szabad uzsora forgatta ki ősi fész­
kéből és telte földönfutóvá. Ezen néhány esz­
tendei szabad uzsora garázdálkodása oda kény- 
szeritelte a törvényhozást, hogy a pénzt kor- I 
látok közé szorítsa, de már akkor elmondhat­
tuk a költővel: elhulltanak legjobbjaival a 
hosszas harcz alall.

Ha a népek élete és vagyona felelt a kor­
látlan hatalmat az állam vette kezébe és nem 
akarja, hogy a magyar nemzet a 2-ik évez­
redbe a népcsaládból kilörültessék vagy mint 
szolga és koldus nép munkálja idegenek részére 
azt a földet, melyért csak vére folyt, akkor 
tegyen félre minden előítéletet az országgyűlés, 
tanulmányozza az ősök ezen törvényeit, melyek 
százados harezok alall is megtartottak a ma­
gyarnak a magyar földet és alkosson mai kor­
szelleméhez is illeszthető oiy törvényeket, me­
lyek ha egy kissé korlátozzák is az egyéni sza­
badságot, de biztosítsák polgárai részére min­
denkinek társadalmi állásához mért egyszerű, 
de tisztességes megélhetését s törvényesítse 
minden osztálynál a föld minimumot a csa­
ládnak.

Ma persze ezen földeket a régi tulajdono­
sainak visszaadni nem lehet, de nemzet és al- 
lamellenes bűntény lenne, ha a már ismert 

mezei munkás mozgalmak figyelmen kívül ha­
gyatnának s mintegy oda kényszeritenék mezei 
munkás népünket, hogy csatlakozzanak a do- 
logkerűlő. hazátlan, úgynevezett világpolgárok­
hoz s gyűlölettel szivükben forduljanak azon 
édes hazai föld ellen, hol kisdedbölcsöjük rin­
gott, melynek élőtök- és vérükkel megvédelme- 
zésére tanitották szülei, de most ezen édes ha­
zai földön őt számkivetették, hazátlanok! — ez 
tőlük a mindennapi megélhetéshez szükséges 
száraz darab kenyeret is megtagadja; Uh pedig 
mily jól esnék nekik, ha a napi nehéz munká­
tól izzadt verejtékcseppek puhítanák is meg 
kenyerüket, csak azt az édes hazai föld adja!

Isten! a népek Istene ellen soha meg nem 
bocsájtható bűn lenne ha elhibázott intézmé­
nyeink irtanák ki a magyar föld népe leikéből 
azon magasztos érzést, mely még ma is azok 
szivében hazájuk szeretetéért ég.

Nem szabad a magyarnak hazájában hon­
talannak lenni! Hiszen akkor eltiporja ez or­
szágot bármely szolga néppel megtámadó had, 
mert nem ad erőt karjába, — bátorságot szi­
vébe és elszántságot az ősei vérével áztatott 
rögnek megvédelmezéséhez a haza szent nevé­
nek hirdetése!

Uraim a hatalom polezán! a nemzet ezer 
éves fennállásának megörökítő ünnepe előtt! 
tegyék le alapját azon állam és nemzet fen­
tartó intézménynek, mely a nemzetet erőssé 
és mindenkorra boldoggá tehetné!

En elmondom nézetem szerint, miként le­
hetne a magyar államot megszilárdítani és a 
magyar nemzet jövő boldogságának alapját 
megvetni; mondja el más is, és foganatosítsa a 
kormány azt, a melyet államunk szilárdságára 
és nemzetünk boldogitására jobbnak vél.

N A P T Á R.
— Augusztus 17. —

Szombat, Hóm. kath. Liberát apát vt. Prot. Ltbe- 
rát. Gór. kelet augusztus 5. Fábiusz. Izr. Ab. 27.S. Ileöh.

Nap kél 4 óra 46 p., nyug. 6 óra 49 p. Hold kelte 
reggel, nyug. 5 óra 19 perczkor.
Aug. 23. Iparos ifjak önképzőkörének közgyűlése. 
Október 7. Katonai lóvásár Nagy-Szalontán.

,, 9. Katonai lóvásár Nagyváradon.
„ 12. Katonai lóvásár Er-Mihályfalván.

Platthy József temetése.
— Augusztus 16. —

Tegnapelőtt délután helyezték örök nyu­
galomra az oly váratlanul elhunyt néhai 
Platthy Józsefet. Impozáns részvét mellett ment 
végbe a temetés Ártándon, az elhunyt egyik 
birtokán. Nagyváradról és a környékéről igen 
sokan kimentek ez alkalomra Ártándra, meg­
adni az elhunytnak a véglisztességet. A teme­
tési menet az ártándi kastélyból indult ki, hol 
az elhunyt kiterítve volt. A gyászszertartás 
Z s i g m o n d Ferencz ártándi ev. ref. lelkész­
nek a koporsó felelt mondott meghaló imájá­
val kezdődött, mely után a remek müvü kettős 
légmentesen elzárt érczkoporsót felvették az 
elhunyt barátai és tisztelői egy darabig gya­
log vitték s csak a kastély kapujánál tették 
rá, az ott várakozó disz halottas kocsira. A 
koporsó el volt boriivá szebbnél szebb koszo­
rúkkal. Elől mentek a temetkezési intézet disz- 
testőrjei azután a nagyszámú közönség; a gyász­
kocsit rendkívül hosszú kocsi sor követte egész 
az egy órai távolságban levő Mezőkercsztesi 
indóházig. hol a koporsót egy már készen álló 
s e czélra szolgáló vasúti kocsiba helyezték. A 
temetésen megjelent közönség nagy része azu­
tán haza utazott, égy része pedig visszament 
az ártándi kastélyba, hol az ebédlőben gazdag 
ozsonnát szolgáltattak fel a Nagyváradról ki­
jött vendégek tiszteletére. A koporsót ' magá­
ban foglaló waggont éjjel fél 12 órakor hozzá­
csatolták az éjjeli Nagyváradról jövő buda­
pesti személyvonathoz s Pásztóra továbbítot­
ták, hol a temetés tegnap délelőtt ment végbe. 
Az elhunytat családi sírboltjában helyezték 
örök nyugalomra a falu lakosságának és a 
környék óriási részvéte mellett.

A temetésen jelen voltak: Dr. Beöthy 
László főispán. Sunyogh Péter alispán, Sunyogh 
Szabolcs országgyűlési képviselő, Szunyogh 
Lóránt, Torma Lajos, Orley Kálmán, Beöthy 
Algernon, Papp János megyei főjegyző, Baranyi 
Zsigmond Nádudváry Lajos, Bors-i ev. ref,
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lelkész, Ötvös Gyula jegyző, Miskolczy Barna 
kir. közjegyző. Csapó berencz, Baláshazy Bet- 
talan, Des Echerolles Kruspér Károly, Szemes 
László ev. ref. leik. stb.

A díszesebb köszönik feliratai a követke­
zők voltak:

Sára és .Miklós - Józsi apának.
Beöthy László és neje Platthy Józsefnek.
Szabolcs és .Márta — Józsi bácsinak.
Ercsey Dezső és neje Tiszteletük jeléül.
Ötvös Gyula és neje —- tiszteletük jeléül.
Örley Kálmán és családja — szerelőtök és 

tiszteletük jeléül.
Torma Lajos és gyermekei.
A díszes temetést Wciszlovils Adolf és fia 

első nagyváradi temetkezési intézete végezte 
nagy pompával.

** +
A Félix-fürdői vendégek is lerónák, teg­

nap kegyeletüket, az elhunyt Platthy József 
iránt. Czillra Gerő megyei főpénztárnok indít­
ványára ugyanis az erdőben lévő »Platthy pi­
henő« egyik fáján a megboldogultnak egy kis 
bádogtáblára irt költeményéi élő virágokkal 
vették körül s alatta gyászfátyolból kötött csok­
rot helyeztek el.

Ennek a pihenőnek kis lóczáján töltötte 
el néhai Platthy legtöbb idejét, ez volt ked- 
vencz helye, mikor kint volt a »Félix-fürdőben 
ide gyűjtötte össze barátait, kiknek körében 
annyiszor elmesélgelle azokat a jóízű, Háry 
János-féle stílusban tartott anekdotákat és él­
ményeket a saját életéből. A kegyeletes aktus­
nál a fürdővendégek legelőkelőbbjei, nagyobb­
részt az elhunyt barátai voltak jelen.

Rémes tragédia.
Egy véres bűneset.

Szombatról vasárnapra virradó éjjel .Mansfield- 
ben, a Nolhinghamshire közelében levő csinos és 
békés városkában, melynek Itt.000 lakosa van és 
Londontól csak négy és fél órányi távolba esik 
vasúton, borzasztó bűneset történt.

Vasárnap reggeli hét óra felé a rendőrállomás 
ügyeletes tisztje egy meztelen és vértő] boritolt ala­
kot látott az őrségre besietni. A rendőrök hozzá 
futottak, hogy segélyt nyújtsanak neki, de a bor­
zalmas látogatónak csak a nyakán volt egy könv- 
nyebb sebesülése. Ezt az asztalról lekapott rongy­
darabbal bekötözte és elbeszélte a rendőröknek, 
hogy az a vér, mely Ivei be van mocskolva, nem 
az ő vére. Ha pedig többet akarnak tudni, menje­
nek el a közeibe és ott egy házat fognak találni, a 
hol egy Reynolds nevű hölgy lakik három fiával. 
A rendőrök odasiettek és a házat lángokban égve 
találták.

Mialatt az egyik rendőr a tűzoltókat hívta sür­
gősen, a többiek hágcsót szereztek, hogy kiszaba­
dítsák a legidösekb Reynolds fiút, ki az egyik ab­
lakból, közvetlenül a háztető alatt, segélyért kiál­
tozott.

Jöjjön le! kiáltoztak rá. Jöjjön le és 
nyissa ki nekünk az ajtói,

— Lehetetlen! Becsuklak!
Abban a pillanatban, hogy a fiatal ember le­

ugrott. az ajtót kifeszitelték. Borzasztó látvány tá­
rult a rendőrök elé. A tűz világításánál, az előcsar­
nok kövezetén első sorban Reynoldsné asszony holt 
testét látták meg. A szerencsétlennek a nyaka úgy 
át volt vágva, hogy fejét csak egy vékony bőrszál 
tartotta, mintha a gyilkos kése ott valami akadály­
ba ütközött volna. Hasa nyitva volt és belei kiha­
toltak. Mellei levoltak vágva és amúgy véresen —- 
kezeibe voltak téve. Bordáin, csontjain és lábain 
számtalan és mély sebesülés volt.

A földszintnek egyik háló szobájában a kél 
fiatalabb fiú holtteste feküdi: a tizenhat éves Vil­
mosé es a csak tizenöt éves Károlyé. Mindkettőt 
megfojtották. Végül a félemeletre vezető lépcsőn 
egy négy éves gyermeknek a holtteste feküdt. Rey- 
noldsnénak kis unokája, kit ö fogadott magához, 
hogy leinevelje. Az ártatlan kis gyermeken ejtett 
sebek leirhalallanok.

A mint a házba beléplek, Reynolds György, 
az egyetlen túlélő, ájulta» rogyott össze. Elvitték 
a rendőrállomásra, aztán pedig első sorban a tüzet 
igyekeztek eloltani. Midőn a rendőrök már fehne- 
hetlek az első emeletre, a György által lakott 
szoba ajtaját kívülről becsukva találták. Az illető, 
a ki azt tette, nemcsak a kulcsot fordította meg 
kétszer a zárban, hanem a kilincset még kívülről 

is erősen összekötözte. Időközben a tüzet eloltották 
és a ház a rendőrök felügyelete alatt maradt.

A rendőrállomáson az ügyeletes tiszt a mez­
telen emberi hallgatta ki, a ki egy jó ágyon feküdt 
és készséggel, minden izgatottság nélkül felelt a 
hozzá intézett kérdésekre.

Wright Henriknek hívnak és egy, a közel 
városban lakó kertésznek vagyok a fia. Egy ev 
óta lakója voltam llevnoldsné asszonynak.

— En öltem meg azt a nőt, fiait és unoká­
ját. Györgyül, a legidősebbet, csak azért kíméltem, 
mert barátom és egykorú velem; de intézkedtem, 
hogy meg ne zavarhasson. Most majd tartsanak 
fogva, a mig fel nem akasztatnak, de többet nem 
fogok mondani.

Tényleg lehetetlen volt belőle többel ki­
csikarni.

Midőn György is tudóit már beszélni, ő a 
következőket mondta cl:

—- Wright Henrik lakónk volt 1 í hónap óta. 
Szüleit ismertük és szívesen fogadtuk magunkhoz, 
mert jé» természetűnek látszott. Néha ivásra adta 
magát és a részegség megfontolta; de ez csak rit­
kán történt és már másnap meg sem hittük rajta. 
Velem hált egy szobában. Szombaton este tizenegy­
óráig egy sörházban idogállam és mikor haza jöt­
tem. már az egész, ház aludt. Som anyámnál, sem 
fivéreimnél nem hallottam semmi zajt és lelmentem 
szobámba. \\ right nem voll otthon. I .n egy kicsit 
kapatos voltam mint szombaton este rendesen 

és csakhamar mélyen elaludtam. Egyszerre 
csak hogy hány órakor, nem tudnám megmon­
dani — felébredtem. Anvám segítségért kiabált. Le 
akartam menni, de az, ajtóm csukva volt. Kinyi­
tottam az ablakot és láttam, a mint Wright kijött 
a házból és becsukta maga után a kaput. Miután 
holdvilágos éj volt, azt is láttam, hogy meztelen 
voll. Otször-hatszor is kiáltottam utánna, de ő nem 
felelt, hanem sietve tűnt el a legközelebbi utcza 
sarkán. E pilanatban füst hatolt be a szobámba és 
én fuldokolva kétszer estem el és csak akkor tér­
tem kissé magamhoz, mikor a füst már nem volt 
olv sűrű. Végül, kevéssel a rendőrök megérkezése 
előtt, az. ablakoz juthattam.

A gyilkost és Györgyül átszállították a mans- 
fieldi törvényházba, a hol két külön szobába he­
lyezték.

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk egyes számai a következő üz­

letekben kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése Fő-utcza,
Sonnenivirth-téle bazárban Fő-utcza,
Kádár és Kiss czégnél Kishid-fő,
Kntasi D, papirkereskedésében Uri-utcza,
Fankor Dániel papirkereskedésében Kis-piaez,
Keich Sándor vegyeskereskedésében Szent-Já- 

nos-uteza,
Mczcy dános füszerkereskedésében Körös-utcza.
Reich Antal kereskedése Nagy-Fürdő-utcza.
Franki Mari tőzsde és hirlapelárusitó Kereske­

delmi csarnok palota Nagypiacz.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

* Diszebéd a bíborunknál. Dr. 
Schlauch Lörincz bibornok Ö felsége a 
király születésnapja alkalmából holnap 
vasárnap diszebédet ad, melyre Nagyvá­
rad egyházi, katonai és polgári notabili- 
tásai nagy számban hivatalosak. Az 
edéd alatt —- mint rendesen — ezutal 
is katonazene fog játszani.

* Huszárjaink lóversenye. A 15. számú 
gróf Pálffy huszárezred tisztikara ma délután 3 
órakor lóversenyt rendez, melyen a polgári előkelő­
ségek is résztvesznek. Nagy nehezen hozzájutot­
tunk későn este egy programiéhoz, de nem repro­
dukálhattuk, mert magyar huszárjaink csak német 
nyelven adták ki azt.

* Újabb baleset a nagyváradi vasúti pá­
lyaudvaron. Altmann Ignácz a váradvelenczei 
vasúti állomás főnöke tegnap reggel telefonon 
arról értesítette a rendőrséget, hogy baleset 
történt és egy szegény embernek balkarját két 
helyen is összetörte a vonat.

Kollmann Adolf városi rendőrbiztos és ifj. 
Winkler Lajos joggyakornok azonnal a hely­
színére siettek és konstatálták, hogy reggel 8 
órakor az első számú vágány mellett a tolatás 

alkalmával egy Klein Mór nevű fuvaros ember 
szerenksétlenül járt, mert a bal karját két he­
lyen is eltörte.

A kihallgatott tanúk előadása szerint Klein 
i cserepeket rakott a szekerén, mikor a csen­

desen megeresztett vonat melléje került. Egv 
pillanat alatt megbokrosodtak a lovak és a 
megrántott szekér kerekébe beleakadt a wag­
gon feljáró lépcsője. Vagy tizenötméternyire 
magával rántotta a vonat a szekeret Kleinnal 
együtt. amikor egy kőrakásba ütődvén az izzó 

' porrá tört szekér alá került a szerencsétlen 
' ember, aki szivettépő jajgatással feküdt a ron­

csok közölt:
Mikor felemelték, látták, hogy a balkarja 

két helyen is összetört és azonnal orvost hív­
lak. aki az első segély után azonnal a kórházba 
vitelét hozta javaslatba, mert a karját a na­
gyobb mérvű zúzódás miatt okvetlen amputálni 
kell.

A sérült, akit szintén kihallgattak, úgy 
adta elő a borzalmas jelenetet, hogy ő háttal 
állt volna a tolató vonathoz és nem vette 
észre a figyelmeztető jelt, melyet a mozdony­
vezető adott. Egyszer csak a levegőbe kapta 
valami és a balkarján keresztül mentek a vo­
lta Ikerekei.

Ez az elődás azonban csak képzelődés 
' lehet, melyet az ijedelem és fájdalom terem- 
f tett nála. A megcsonkított embert a Biharme- 
i gyei közkórházba szállították.

Az ügyel a rendőrség áttette az ügyész- 
I séghez.

Megnyugtatásul Írhatjuk, hogy a rendőrség 
által megtartóit vizsgálat szerint a vasúti sze­
mélyzetet mulasztás nem terheli.

* Elhunyt four. Gróf Zieh y István 
császári és királyi kamarás, vasvármegyei nagy­
birtokos, augusztus 12-én. életének 42-ik évé­
ben Kőszegen elhunyt. A boldogultban S z ő- 
g y é n y-M a r i c h László, monarchiánk ber­
lini nagykövete sógorát veszítette el.

* Egy éhező család érdekében. Özvegy 
Szere d i Istvánná nagypecze-utczai házában 
szivetrázó nyomorúságban tengődik egy magára 
hagyott család. A kenyérkereső pár héttel ez­
előtt meghalt és neje részint a bánat, részint 
a nagy fokú tüdőbetegség miatt ágyba dőlt és 
azóta tehetetlenül fekszik. Három kis gyermeke 
van a szerencsétlen anyának, akik éheznek és 
csak a szomszédok irgalma menti meg őket 
az éhhaláltól. Nincs, aki gondozza őket, nincs 
aki főzzön nekik, de még az sincs, amit meg­
főzzenek. A nyomor leírhatatlan és már a jó­
szívű szomszédok is belefáradtak a jótékony­
ságba, mert azok is nagyon szegény emberek. 
A helybeli jótékony nőegyletek és a gyermek­
barátegyletnek figyelmébe ajánljuk a szeren­
csétleneket; segítsenek rajtuk, mig a hatóság 
támogatása megérkezik.

* Robbanás a Felix-f urdó'ben. Mai lapunk 
más helyén említjük, a Félixfürdőben B u- 
c s á k János akadémiai pyrotechnikus szent 
István napján mii- és léglüzi játékot akar ren­
dezni. A nagyszabású előadásra erősen készöl 
és igy történt vele az alábbi szerencsétlenség, 
melynek majdnem áldozala lelt ő is, meg egy 
parasztember, aki neki segédkezett. Csütörtö­
kön reggel a fürdővendégeket egy hatalmas 
robbanás ejtette izgalomba, nem tudták mire 
vélni a dolgot és egymástól tudakolták, hogy 
mi történhetett, mi idézte elő a nagy rázkó­
dást, a nagy delonácziót. Végre rájöttek a do­
log nyitjára. Egy égő embert láttak, aki a 
nedves fűbe vetette magát és gyors egymás­
utánban hengergőzött a pázsiton, mig elaludt

I rajta az égő ruha. Az égő ember nem volt
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mint B u c s á k a pyrotechnikus, aki egy 
cskóban hat kiló puskaport töretett egy 

erő- 
k ó-

niás, 
hórza- 
araszlemherrel. Az atyafi a kelleténél 

Sebben talált r á ü t n i a b ő r z a c s 
\ tís a puskapor fellrobbant. A parasztem- 
t;ér eszméletlenül terült el a földön és a pyro­
technikus köténye, ruhája egyszerre lángot vé­
telt Bucsák nem vesztvén elhidegvérüségét, 
azonnal a nedves Ilibe vetette magát s mit 
fentebb már jeleztük, sikerült neki megmen­
teni testi épségét. A paraszt ember több égési 
sebeket szenvedett. Tudósítónk azt iija. hogy a 
pyrotechnikus szobájában nagymennyiségű rob­
banó anyag van felhalmozva és ez egy fürdő­
ben legkevésbbé sem volna megengedhető.

* A nagyváradi keresk kamara a házi 
iparunkról. A házi-, illetve nép-iparban a lefolyt 
esztendő írja a kamara jelentésében alig idézett 
elő némi változást s ide vonatkozólag különös fel- 
emlilésre méltó eseményként csupán annyit jegyez­
hetünk fel, hogy az elmúlt évben kamaránk szék­
helyének egvik vállalkozó kereskedője: Friedländer 
Herman házi-iparilag készült szalmakalapoknak kül­
földön, különösen a keleten való elhelyezése iránt 
nagy sikerrel biztató akeziót indított meg, ami két­
ségkívül szalmakalapkészitéssel foglalkozó házi-ipa­
runk fejlődésésere s azzal foglalkozók jövedelmének 
szaporodására jelentékeny befolyással lesz. A házi­
ipar egvéb ágai régi keretükben és fejlődési fokukon 
megmaradlak.

* A székesegyház uj oltára. Említettük 
már. hogy a nagyváradi székesegyházban na­
gyobb renoválások fognak eszközöltetni. Mini 
értesülünk T ó t h István szobrász, ki a 
munkálatokat fogja végezni, a napokban ide­
érkezett s a főoltár készítéséhez hozzáfogott. 
Az uj főoltár carrarai márványból készül.

* Vérfürdő a tengeren. A néhány nappal 
ezelőtt Marseillebe érkezett »Giuseppe Gapadanó« 
hajón, amely Olaszországból deszkái hozott, rette­
netes dráma játszódott le a nyílt tengeren. Julius 
hónap 18-án éjszaka éles sikoltás verte fel álmából 
a hajó népét. Egy matróz sikoltott, akit egy szere­
ssen matróz késével leszúrt. Az olasz matróz 
néhány perez alatt meghalt. A támadt zavart fel­
használta a szervesen és beugrott az egyik hajóliszt 
szobájába, leszúrta a tisztet és aztán magára 
zárta az ajtót. A szerecsenre rátörték az ajtót, ek­
kor azonban ő 1 e s z u r v á n egy utast és 
súlyosan megsebesítvén egy m a t- 
rózt, felmászott a hajó egyik árboczára. A mat­
rózok le akarták lőni, de a kapitány nem engedte 
meg, hanem azt mondta, hogy várják meg, mig 
onnan lejön és aztán fogják el. Huszonnégy óra 
hosszat maradt a szervesen a magasban. Egy éj­
szaka, midőn már nagyon szomjas volt, szájában a 
késsel, lemászott az árbocáról, hogy vizet igyák. 
A lesben álló matrózok azonban ekkor előrohantak
és lefegyverezték. A matrózok a kapitány tudta 
nélkül elhatározták, hogy a szerecsent válogatott 

inzással megölik. Ez valahogy meghallotta a ta­
nácskozást, s hogy a kínzásoktól megszabaduljon, 
e vágta kötelékeit és bele ugrott a tengerbe. 
• matrózok nagy örömmel nézték a szemesen fül­
hozását s midőn ez elmerült, háromszoros »hur- 
fai'-i kiáltottak. A megindított vizsgálat nem deri- 
elte ki, hogy miért ölte meg a szemesen az emlé- 
ezeles éjszaka a matrózt.

* A »mi fiunk« hangversenye. Lédé r er 
ezsó, kinek Nagyváradon nagyszámú és elő­

kelő rokonsága van, és kinek külföldi művészi 
sikereiről már több Ízben volt alkalmunk meg­
emlékezni, végre mégis beváltja adott ígéretét 
ts haza jön hangversenyezni. Mint értesülünk, 
a lnyvész október elsején fog hangversenyezni 
a Meketesas« nagytermében, mely alkalommal 
*nég egy helybeli énekesnő és egy zongora 

uvész is bemutatkozik a közönségnek. A fáma 
j'eni akarja egyelőre elárulni azok neveit, akik 
' erernek felkérésére hivatottak lesznek vele 

a dicsőségben osztozkodni.
ujp Hs»ti balesetek. A Nagyváradról Szegedre 

mo vasút tegnapelőtt a csabai állomáson nyílt 
lit<i|H| íi>sze'dközötl egy mulasztásból hibásan ál-

1 lerv onattal. A teliervonat hajlásnál állott és 

azért csak későn vették észre. Erős fékezéssel a 
vanatvezető megelőzte a nagyobb katasztrófát, de 
azért két első osztályú kocsi darabokra tört, hat 
teherkocsi erősen összezuzódott. A személyvona­
ton öten sérültek meg, de szerencsére nem élet­
veszélyesen. A sebesültek közt van Fürdők Ist­
ván honvédalezredes Csabáról és felesége, to­
vábbá egy hadnagy, egy főhadnagy és egy kalauz. 
Mindnyájuknak a lába zúzódott meg, legsúlyosab­
ban az alezredes sérült meg. — Kolozsvárott 
nagy vasúti szerencsétlenségnek hire terjedt el. 
Szerencsére azonban mint tudósítónk Írja csak ki­
sebb baleset történt. Egy vegyesvonatnak egyik te­
herkocsija Egeres állomásnál kisoklott. A teherko­
csi üres volt, a kár jelentéktelen. A vonat három­
negyedórai késés után folytatta az útját. — BrŰSZ- 
szelből táviratozzák: A brüsszel—ostendei sze­
mély vonal tegnap összeütközött egy tehervonatiak 
M teliervonat vezetője meghalt, egy kalauz és 
egy gépész súlyosan megsérült. Áz utasok kö­
zül senki sem sérült meg. A kár jelentékeny. A 
katasztrófa erősen megakasztotta a forgalmat s az 
Ostende felé menő vonatok sokat késtek. — Az 
„Arad és Vidéke“ A Nagyvárad felől B.-Csabára 
menő vonat utasai egy borzalmas katasztrófának 
voltak szemtanúi e hét elején Mikor a vonat a 
szalonlai erdőségben robogott, a fák alól hirtelen 
Halai leány rohant elő s a vonal elé vetette magát. 
A mozdonyt már lehetetlen volt megállítani s a 
kerekei elvágták a 17—18 éves ismeretlen leány 
mellét, aki azonnal meghalt. Kiléte eddig ismeret­
len, a kora 17— -18 év. A vonatvezelő a tragédiá­
ról a legbözelebbi állomáson jelentést tett a ható­
ságnak.

* A sertészárlat ellen. Idestova két 
hónapja, hogy az országszerte fellépett 
sertésvész miatt a miniszter Nagyvárad­
város térti leiére is elrendelte a zárlatot. 
Eddig törtük ezt a méltánytalan, tulszi- 
goru és indokolatlan intézkedést, mert azt 
hittük, hogy ez országos érdekből törté­
nik, de most, midőn tudjuk, hogy más 
városokban, ahol csakugyan jelentkezett 
ez a ragályos betegség, szabad újra a 
kereskedelem, kötelességünk felszólalni ez 
ellen a tarthatatlan állapot ellen, mely 
nemcsak az egyes polgárok, de a város 
érdekeit is érzékenyen károsítja. Elég már 
ebből a gyámkodásból; a város hivatott 
emberei követeljék oda fent, hogy a mi­
niszter oldja fel a sertészárlatot annyival 
inkább, mert az országos vásár is itt van 
a nyakunkon és ha a zárlatot idejekorán 
nem sikerül lezárni a kereskedelem nyakáról 
akkor sírva nézhetünk a tél elébe. Egyéb­
iránt azt hallottuk, hogy több kereskedő 
kérvényt fog benyújtani a kamarához a 
sertészárlat megszüntetése iránt, melyben 
statisztikai adatokkal fogják igazolni, hogy 
a sertésvásárok szünetelése óla a keres­
kedelem többi ágazatában is kétségbeejtő 
hanyatlás állott be.

* Waldstiitten tábornagy Lippán. L i p- 
p á r ó 1 ifjúk, hogy \V a 1 d statt e n táborszer­
nagy tegnapelőtt oda érkezett s résztvett a most 
ott folyó nagy hadgyakorlatokban. A tisztikar ban­
kettet rendezett a táborszernagy tiszteletére, melyet 
tánczmulatság követett. A táborszernagy kedves mo­
dorával nagyon megtetszett a lippaiaknak.

* Rablás a vasúti pályaudvaron. Hallat­
lan rablótámadást intéztek csütörtökön éjjel 
11 éa 12 óra között a nagyváradi pályaudva­
ron Halász István vasúti őr ellen eddig isme­
retlen tettesek. Valahogyan neszét vették a be­
tyárok, hogy Halásznak pénze van és azt min­
dig magával hordja. Az említett időben két 
fiatal embert látott az őr közeledni és mert 
gyanúsan viselkedtek, rájuk förmedt, hogy mit 
keresnek ott, talán slipperekel jöttek lopni, 
Ezek nem szóltak semmit, hanem ráugrottak 
és fojtogatni kezdték. A megkínzott ember vé­
dekezett, ahogy tudott, de végre is akkép vég­
ződött a harcz, hogy a betyárok lelépték előbb 
a mellényét, azután, mert a pénzt a nyakába 

kötve hordta az ing alatt, az inget is leczibál- 
ták róla és a nála volt 130 forinttal elfutottak. 
A rendőrség nyomozza a tetteseket és egy B. 
nevű már gyánu alatt is áll. A legcsodálato­
sabb a dologban az, hogy a viaskodást és lár­
mát senkisem vette észre.

* Uj magyar nemes. Ö Felsége a király 
Ischlben e hó 4-én kelt legfelsőbb elhatározásával 
Pólyák Bélának, a nemzetközi vagyonkölcsönző 
részvénytársaság elnökének, a közgazdaság, vala­
mint a gyáripar fejlesztése körül szerzett érdemei 
elismeréséül a magyar nemességet, a »szabolcsi« 
elönévvel adományozta.

* Zárlat antrax miatt. A nagyvárad-új­
városi közlegelőn a napokban egy ló anlraxban 
hirtelen elhullott. Hogy a ragály tovább ne ter­
jedjen, a rendőrkapitányi hivatal mint elsőfokú 
állategészségügyi hatóság tizennégy napi zárla­
tot rendelt el és miheztartás végeit a követ­
kező hirdetményi bocsátotta ki:

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától. 
1080(1/1895.

Hirdetmény.
Folyó hó 13-án egy ló az újvárosi közlegelőn 

léptemében elhullott, minélfogva a rendőrkapitány­
ság a ragály elterjedésének meggállása végett az 
újvárosi közlegelőt a mai naptól számított 14 napra 
elzáratta, illetve a jószágoknak oltani legeltetését 
betiltotta.

Miről újváros ló és szarvasmarhái tarló lakos­
sága oly figyelmeztetéssel érlesiltelik, hogy mind­
azok a kik a hatóság ezen intézkedését áthágják, 
az állategészségügyi törvény (1888. évi VII. t. ez.) 
154. §-a alapján 100 írtig terjedhető pénzbüntetés­
sel fognak bűntetteim.

Nagyvárad, 1895. augusztus hó 15-én.
Papolczy Ferencz, 

rendőralkapitány.

* Baleset vagy hirtelen halál? Csütör­
tökön reggel Kovács Lajos, ki a nagyváradi 
»A d r i a« malomban mint munkás volt al­
kalmazva, a főmolnár parancsából átment a 
szomszédos szeszgyár raktár helyiségébe, hogy 
onnan üres zsákokat szállítson át a malomba. 
Mert sokáig maradt, utána mentek és ott ta­
lálták egy csomó zsákon hason feküdve, iszo­
nyú kínok között. Kivezették aztán a malomba, 
ahol lefektették. Este a felesége utána ment, 
mert nem győzte haza várni, de már akkor 
elállóit a szava és tegnap délután egy óra táj­
ban meghalt. K o v á c s egészséges ember 
volt és azt állítják, hogy a raktárban leesett 
a létráról és úgy vágódott hasra, hogy belső 
sérüléseket szenvedett. Dr. Jakab kit csak 
este hívtak a beteghez, azt véleményezte, hogy 
K o v á c s fejében egy ér pattant meg és ez 
valószínűleg zuhanás folytán állott elő. A rend­
őrség részéről Szabó Gábor rendőrbiztos ej­
tette meg a vizsgálatot és további intézkedé­
sig megtiltotta a temetést.

* Esküvő. Se hw arez Adolf nagyváradi 
fiatal kereskedő holnap vasárnap délután 5 
órakor esküszik örök hűséget aCzion-templom- 
ban Goldstein Bernát nagyváradi polgár 
kedves és szép leányának: Linkának.

* Szerencsétlen vadászat. Rónaszékről 
Írják: Az odavaló tanító egy pár társával elindult, 
hogy a község majorságait dézsmáló héjákra va- 
dászszon. Az idő gyorsan tűnt, esteledett, de még 
semmi eredményt sem produkálhattak; a héják úgy 
látszik, értesültek a drákói határozatról, mert igye­
keztek lőlávolon kívül maradni. Egyszer csak a kö­
zeli fák egyikéről valami elszáradt ág hullott le, 
olyanforma zörejt és suhogást idézve elő, mint egy 
lecsapódó orvmadár. A laniló arczához kapta fegy­
verét, oda tekintett és valami tarka alakot látva 
megmozdulni a fa tövén: lenyomta a puskájának 
a ravaszát, mire velőt rázó sikoltás hangzott fel 
onna n. Az odasiető vadászok egy jámbor föld- 
mivest talállak ott, aki nehéz mezei munká­
jának fáradalmait pihente a fa alatt. Negy­
venöt szem sörét hatol! a lestébe s most élet-ha­
lál közt lebeg a m.-szigeti megyei kórházban.

* Veszélyes darázscsipés. A darazsaktól, 
melyek mostanában különösen faluhelyeken és 
ott, ahol nagyobb kertek vannak, rendkívül
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szép számban szoktak tisztelegni, jó lesz óva­
kodni, mint azt az alábbi esel is igazolja. Püs­
pökiben — mint levelezőnk Írja — Kazimir 
Róza úrnő a kertben sétálgatott, miközben egy 
darázs a balkezén megcsípte. A csípés után a 
kéz annyira megtagad!, hogy a gyűrűt le kel­
lett venni a fellobosodott újról. Az úrnő alig 
helyezte azonban a gyűrűt a másik kezének 
ujjára, az is dagadni kezdett és olyfokn lobo- 
sodás állott be a kezeken, hogy az orvosok a 
legrosszabtól tartanak.

* A városi tanácsülésből. A város tanácsa 
tegnap délelőtt tartott ülésében elhatározta, misze­
rint az, épülőben levő reál és polgári iskoláknál a 
padozatok alatti feltöltést közegészségügyi szsmpontból 
csak száraz anyagból engedi meg s ehezképesl az 
ottani pincze- és alapásásokból kikerült nyirkos s 
infieziáltnak tekinthető föld behasználását megtiltotta. 
A mennyiben pedig ez állal a vállalkozó Knapp 
Ferencz többlet munkálatot teljesít, a behasznált 
száraz anyagot köbméteren kint 60 krjával fogja ki­
fizetni. Ugyancsak a tanács tegnap tartott üléséből 
kiirta a pályázatot a Knapp Ferencz és trsai telke 
alatt a Sebes Körös folyó medrében <570 méter 
hosszban építendő kőpárhuzammüre az ajánlati fel­
hívást, valamint a f. évben készítendő aszfalt slb. 
burkolati munkálatokra az árlejtési hirdetményt.

* Egy hosszu-pályi aszszony igazolása. 
Fazekas Jánosné h.-pályi asszonyról néhány 
héttel ezelőtt sorba járta a lapokat az a hír, 
hogy valami csattanós családi jelenet után a 
faképnél hagyta férjét akitől ékes versezeltel 
búcsúzott el. Szegény Fazekas Jánosáénak az­
óta sok keserűséget okozott ez a kiszerkesztés. 
Sírva panaszolkodott nálunk ma, hogy se éj­
jele, se nappala, mióta »valamelyik rosszaka­
rója igy csúffá tette.« Ujjal mutogatnak eladó 
leányára, ő meg ki se mer már menni az ut- 
ezára. Pedig nem is igaz, amit reá költöttek. 
Isten látja lelkét, az ura ő rajta 27 esztendei 
házaséletükben, csak körömfeketényi kék fol­
tot se ejtett, ő maga pedig sohase vetemedett 
vers írásra, örül, hogy legalább a nevét le 
tudja írni. Az elkeseredett Fazekas Jánosné 
kérésére közöljük ezeket az ő rehabilitása vé­
gett. Mert ő bit alatt vallotta előttünk, hogy 
ártatlanul került bele az újságba.

* Mii és légtiizijáték a Felix-fiirdőben. Bucsák 
János hazánkfia, ki () Felsége a magyar király koroná­
zása ős koronáztatásának 25 éves jubileuma alkalmával 
szerencsés volt a legmagasabb megelégedést kiérdemelni 
folyó évi augusztus h ó 20-án a Féli x-f ii r d ö 
helyiségében Szent István napján nagyszabású tűzi­
játékot rendez, bővebbi adatokat a falragaszok és miiso­
rok fogják a közönség tudomására hozni.

* APRÓ HÍREK. Hon véd zenekar a had­
gyakorlaton. Bánffy-llunyadon, az idei had­
gyakorlatokon az erdélyi honvédek a saját ze­
nekarukkal vonulnak el már a király előtt. A 
hatodik kerületi honvédtisztikar ugyanis már 
régóta gyűjtött egy honvédzenekar szervezésé­
nek költségeire. A gyűjtésnek szép eredménye 
lelt és néhai C.zelz Péter adománya lehetővé 
tette, hogy a honvédzenekar megkezdje műkö­
dését. — Uj vashid a Berettyón. Szalárd 
község képviselőtestülete a legutóbbi közgyűlé­
sen. mint lapunknak Írják — elhatározta, hogy 
a Berettyó folyón vashidat készíttet, a mostani 
rozoga palló helyett. Az uj hid 30.000 fiiba 
fog kerülni.

Vonatok érkezési és indulási ideje
IS !).’>. ni áj its

Érkezik :

Budapestről 2-12, 7-08, 
1-48, 715, 342.

Kolozsvárról 2-19,10’44, 
11.17, 8 00, 8 38.

Szegedről 8 30, 0 32, 5 30.
Aradról 9'32.
Vaskóh-Belényesről 1105, 

909.
Gyoma-Kólról 1005, 8-00. 
Érmihály fal várói 810,9*14 

Szenl-László és Félix für­
dőből 8 15*, 1010,3 37*. 
0-20, 8-55, 10-54*

í-tííl.
Indul :

Budapest felé 2-26, 8.43 
11’04, 1132, 2 22.

Kolozsvár felé 2-20,7-1 5, 
20«, 3 58, 1205,

Szeged felé 4'25, 7-30, 
10 20.

Arad felé 4'25.
Belén vés-Vaskóh felé 4-25, 

1’48.
Kót-Gyoma felé 6'55, 1'40.
F.rmihályfalva felé B'45,4'35.
Szent-László és Félix für­

dőbe fi 40*. 8 39, 2'05*
| 4 45, 7-20, 9-19*

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.
. A jelölt vonalok csak vasár- és ünnepnapokon 
közlekednek.

Hivatalos közlemények.
11156—895.

Hirdetmény.
A véderőre vonatkozó 1889. VI. t. ez. Uta­

sítás I. 125. tj. 4. pontja értelmében ezennel 
közhírré teszem, miszerint az idei ujonezozás 
alkalmával besorozattak közül és pedig 1873. 
évi születésűek; Weinpolter Ágoston, Grósz Áb­
rahám Elia, Tucsek Ferencz, Goldstein Ignátz, 
Karikás Móricz. Pánye Péter. Szilágyi József, 
Páni Gyula, Morvay Vilibáld, Klein Mózes, Vig 
János. 1872. évi születésűek: Bereezky Sándor, 
Benedek Mózes, Kozák András, Gzika Géza, 
Jámbor Ferencz, Fon Izsák, Roltensteiner Ist­
ván, Bede János. Sehwarez Izsák. Veres Károly, 
Varga Imre, Erbstein Ármin. Kovács István, 
Smilovia Hermann. Deák Lajos. Kanner Max 
Izidor, a in. kir, honvédség ujonczjutalékába az 
1872. évi születésű Lukács Teodor Lajos, és 
Pojnár János pedig a honvédség póttartalékába 
osztattak be.

Megjegyeztetik, hogy az utóbb nevezett pót­
tartalékosok beosztása, csak a végleges szám­
bavétel alkalmával fog megtörténni.

Nagyvárad. 1895. augustus 11-én.
Darvassy Lajos, 

tanácsnok.

MULATSÁG.
Nyári tánczmulatság Pecze-szölló'sön.
Mint minden évben, úgy az idén is rendez­

nek mulatságot a szőllősiek. Az ez alkalomra 
szétküldött meghívó a következőkép hangzik:

Meghívó a »pecze szőllősi olvasó-egylet« 
folyó évi augusztus hó 18-án az úgynevezett 
»Jégpincze« helyiségben saját pénztára javára 
zártkörű nyári mulatságot rendez, melyre kívül 
czimzett urat és b. családját tisztelettel meg­
hívja a rendezőség. Belépti-dij: egy korona. 
Kitűnő ételek s jégbehiitött italokról gondos­
kodik a vendéglős. Kezdete este 7 órakor. Fe- 
lülfizetések köszönettel vételnek s hirlapilag 
nyugtáztatnak.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Szó m b a t: Faust. Diósyné Handel Berta 
úrnő vendégfellépésével.

Vasárnap d. u.: Felesket nótárius.
Este: .4 napraforgó, itt először.

Vasárnap a színkörben.
Vasárnap délután végre sikerült egy nép­

színművet is Iái mink a nagyváradi színkörben. 
Ez alkalommal »A s z ö k ö t t k a t o n á t« 
adták a czimszerepben Hunyady Józseffel. a 
ki Gergely közvitézt nagyon szépen énekelte és 
játszotta meg. II. R é t h y Laura pedig a tőle 
megszokoll praeczizióval játszóit. Gyönyörű 
énekét, többször megismételtették.

Este a „P a r i z s i r o n g y s z e d 6« ke-
I rüll szinre.

Gál Gyula és B á c s Károly minden mű­
vészi alakításaikat igénybe vették és ezáltal 
a közönségei folyton feszüli figyelemben tar­
tották.

A n g y a I. T ó v ö 1 g y i, To 1 n a y, Tom­
pa és Czakó is nagy lián hozzájárultak az 
est sikeréhez, (’.zakó különösen szép játé­
káért érdemel elismerést.

Szentivánéji álom.
— Aug. 16. —

Tegnap esle kerüli szinre Shaekes- 
peare örök szép lündéries színmüve, a 
»Szenlivánéji alom« gyenge előadásban, a ver- 
sezet döezögős előadása melleit.

Egyedül B a 1 a s s a volt, ki igazi kabinet 
alakítást mulatott be szerepében, és ismételve 
bebizonyítva, hogy társulatunk benne minden [ 
leien oly művészt bir, ki minden szerepben 
is tapsra ragadja a közönséget.

A többi szereplők több-kevesebb kedvvel 
játszottak és igy csak is Belli Emmának 
ama kijelentése nyugtatott meg bennünket, 
>h o g y m á s k o r j o b b a n f o gj á k e 1 fi­
adni«. IV k.

Mű vészházasság. Haraszti Hennin asszony
— városunkban is előnyösen ismert színésznő
— a budai színkör tagja jegyet váltott idősb 
Fiáth Imre fejérmegyei földbirtokossal. Remél­
jük, hogy a házasélet sem fogja elcsábítani a 
jeles tragikát a .színpadtól, hol annyi kiérdemelt 
sikere volt már eddigelé is.

S REGENY-CSARNOK.

A két kastély.
Elbeszélés. ß

(Irta: Valnicsek Béla.
(Folytatás.)

Ám az öreg Wurm és neje addig ostromiák 
imájukkal Istent, inig meg nem hallgatta őket, 
Róza felgyógyult, bár a 2 hónapig tartó betegség 
nagyon elgyengité. Az orvos tehát azt ajánlá 
Róza szüleinek, küldenék falura fogadott lányu­
kat üdülés véget!. Wurmék tehát Geilen falura 
küldték Rózát, ahol egyik közeli rokonuk, Fi­
cher Gábor lakott.

S igy BurgholT Róza jelenleg is 1 e 1 é n 
falun volt, a mit Ernő előtt természetesen el­
titkoltak. hogy annál nagyobb legyen a meg­
lepetés. ha majd szeretett leányuk teljesen fel­
épül.

Marburger Ernő csakhamar ismerős lett 
Eisenaehban. Mindenütt szeretettel karolták fel 
a fiatal embert s tisztelettel vették őt körül 
becsületessége, vallásossága miatt.

De legjobban Wurm barátja, a derék plé­
bános, ragaszkodott Ernőhöz; gyakran beszél­
gettek együtt s beszélgetésüknek tárgyát min­
dig komoly dolog képezte.

»On vallóban dicséretre méltó ifjú, szólt 
egy alkalommal Korner plébános Ernőhöz. A 
fiatalság egy része alig törődik vallásával s 
ebbeli kötelességei helyett inkább vadászattal, 
tánczczal s egyéb mulatságokkal tölti idejét. 
On éppen ellenkezőleg cselekszik; a fősulyt val­
lására fekteti s a vadászatot, tánezot stb. csu­
pán szórakozásnak tekinti. Es igy van ez 
helyesen.«

»Es tudja, főtisztelendő ur. mi vetette 
meg bennem alapját ezen komoly gondolko­
zásnak?«

»Ugyan mi?«
»A szerelem! Igen, a tiszta, nemes szere­

lem! Mielőtt még szereltem, léha, nemtörődöm 
fiatal ember voltam magam is. De amint sze­
retni kezdtem, szerelmemmel komolyságom is 
megjött. Elgondoltam, Rózám szép lelke való­
ságos Isten áldása. Beláttam, hogy nem Isten 
akarata ellen, hanem a szerint van a szeretet, 
csak tiszta, nemes legyen az és ne szorítsa ki 
szivünkből Istennek szeretetét.«

»Igaza van, Ernő barátom; a szerelem 
nincs Isten akarata ellen, csak tiszta legyen. 
De éppen ez a baj, hogy nem mindenki tekinti 
a szerelmet annak, a mi. Ők ebben csak aljas 
vágyaik kielégítését, a szegény leányok félreve­
zetését látják.

Pedig mily gyönyörű példája van épen ami vá­
rosunk fiatalságának Erzsébetben, Lajos, thürin- 
giai fejedelem buzgó nejében. Nála láthatjuk 
igazán, mint lehet összeegyeztetni a földi sze­
reteted Isten szeretelével. Nézze csak fiatal ba­
rátom, mily gyengéden, mily odaadólag szereti 
Erzsébet férjél, Lajosi és mégis a szentség hí­
rében áll. Azok a bíbor piros ajkak, a melyek 
e g y fejedelem ajkaival forrnak össze, a 
megvetett betegek undok sebét csókolgatják! A 
gyengéd kezek, melyek fejedelmi kezekben nyu- 
gosznak, koldusok könnyeit törülik le. Azok a 
szemek, melyek szerelmesen csüngnek egy fe­
jedelem tekintetén, könnyeket hullatnak a sze­
gényekért. Es ki Írhatná le ama sok jót, miket 
e földi angyal, jó Erzsébetünk tesz. De egyik­
másik mindezt nem akarja látni; mindezzel 
nem törődik, neki csak a gyönyör, az élvezet 
kell. Valóságos csoda tehát," ha ily körben oly 
nemesen gondolkozó, jószivü ifjúra találok, 
mint ön.«
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Marburger arczát a plébános eme dicsérő 
szavaira gyengéd pir boriiá el s inentegetődzni 
keZ^Higyje meg, főtisztelendő ur, nem az ér­

demem, hogy 'Sí gondolkozom. A jó Istennek 
köszönhetem ezt, hogy oly nemes lényt veze- 
lep utamba, amilyen Róza. Ha ő nincs, talán 
én sem vagyok ilyen; de a példa vonz. Rózá­
nak ájlalossága, jó szive bennem is hasonlót 
okozott.

Fejedelemnénket, Erzsébetet, még nem 
láttam ugyan, de őt is olyannak képzelem, 
mint Rózát, kinek szemei szeretettel csüngnek 
édes Üdvözítőnk megfeszitett alakján, ajkai 
forró imát rebegnek hozzá, gyengéd kacsói 
összekulcsolvák, valahányszor imádkozik. Így 
láttam őt utoljára atyja bukása után s azóta 
folytonosan szemeim előtt lebeg e földi angyal 
alakja.«

»És mi választotta el önt e kedves lény­
től?« kérdé Korner Ernőtől.

De kérdésére nem kapott feleletei, meri a 
másik pillanatban Wurm lépett be s megzavard 
bizalmas beszédüket,

»Ejnye barátom« - - szólt Wurm a plébá­
noshoz. egészen megfeledkeztél kis társaságunk­
ról. Már mindnyájan együtt vagyunk s csak te 
hiányzol.

Korner zavarodottan nézett barátjára.
»Valóban, szólt, egészen megfeledkeztem 

rólatok. De Ernő barátommal annyira elmerül­
tem a beszélgetésbe, hogy nem is vettem észre 
a meghatározott idő elérkezését.«

(Folyt. köv.)

TÁVIRATOK.
A püspöki kar és az egyházpol. 

form végrehajtása.
Budapest, aug. 16. (Saját tud. táv.) 

Ama tendencziózus híresztelésekkel szem­
ben, melyeket a kormány szolgálatában 
álló sajtó a püspöki karnak, különösen 
pedig a herczegprimásnak az egyházpo­
litikai reform végrehajtásánál tulajdonit, 
a »Magyar Állam« a legilletékesebb for­
rásból jelenti a következőket:

1. A püspöki tanácskozás azért halaszta- 
tolt el aug. 22-ről, hogy a kormánynak ne le­
gyen ideje a püspöki kar utasításai ellenében 
ellenintézkedésekre.

2. Valótlan az, hogy a püspökök az egy 
egn érseket kivéve, nem közösen akarnák uta­
sításaikat adni. Ennek folytán valótlan az is, 
hogy a váradi bíboros püspök ur már a na­
pokban kiadná külön pásztorlevelét, Ö emja ez 
idöszerint ép úgy, mint a püspökök, a közös 
utasítások megadása alkalmából kibocsátandó 
paszlorlevelén dolgozik, mely nagy stílben lé- 
'Un megkonczipiálva, hosszabb munkát igényel.

a oszinüleg ezen kisérő körlevél előmunkála­
tról, kiszivárgott hírek vezették félre a sajtó 
úgy reszel. A mi ő emjának pásztorlevelét il- 
eu, az hangjában, tudományos értékében, po- 
*ai súlyában méltó lesz az egyháznagy ma­

mi sze em^iez’ de nem fog tartalmazni sem- 
)inn-Aas*’ ,am’ből bárki azt következtethetné, 

e4l-nJa a felséghez benyújtott kolumnáris 
Í ni 'a aban megir°Uakból csak egy betűt is 
engedne.
szét A’V0108 hercegprímás nem küldött

közös pásztorlevél tervezetet, hanem 
cálíW a közös utasításnak alapjául szol-

i <',^d lnazvan- I, mely az egyháznak a pol- 
kiadnt?Za<SSag behozatalakor más országokban 
kódolt utasításait foglalja össze.
tá«ni-V"!’e!?ss^Sünk konstatálni, hogy ez utasi- 
aznn i ■ ejes,en törekiek s igy a Nemzetnek 
Kató , |ire’(. 10gy ö emJ;i a végrehajtást támo- 
kus ;„. asi!ilSobat' adni, — minden kathóli— 
A her .'"n^l e legyen írva — teljesen alaptalan. 
alk-ilJZeF,rinias utasitás tervezete, amint volt 
é3 J™k. ,ne8b7őződni, az egyház tanítását 
azon u szabványait kívánja alkalmaztatni 
dálvlvni °i kasokkal. kik kánonjogi aka-

sökre dZassa8°’1 megvetik. E renitens bünö- 
,az ufó«'Á, on,munikácziót is elfogja rendelni 

-’tas annak minden következményeivel, 

re-

tehát a szentségektől való eltiltással és az eav- 
hazi temetés megtagadásával együtt. Valószínű 
azonban, hogy ó emjanak ez utasítástervezete 
meg bővíttetni fog a püspöki konferencián

4. A lelkészkedő papság a legkisebb rész­
etekig terjedő egyöntetű utasításokkal fo<« el- 

láttatm melyek oly világosan szólnak, hogyha 
az utolsó urában adatnának is nyilvánosságra 
azonnal teljes világot hoznának.

f). Valószínű, hogy a közös utasítások az 
egyes püspökök kísérő körlevelével szeptember 
utolsó vasárnapján, közvetlen a végrehajtás 

előtt lógnak a híveknek a szószék­
ről kihirdettetni, mely alkalommal a püspöki 
kar újólag óvást emel az istentelen törvények 
ellen és azok eltörlésére alkotmányos küzde­
lemre hívja fel a kath. híveket.

A deflezit felé.
Budapest, aug. 16. (Saját lúd. táv.) 

A pénzügyminiszter most publikálja a má­
sodik negyedévről szóló állampénztári ki­
mutatást, a mely első sorban agyonczá- 
lolja a kormány félhivatalosait, a melyek 
az állami pénzügyek állandó javulását 
jósolgatták. Majd megdöbbentő adatokat 
tartalmaz arra nézve, hogy milyen roha­
mosan növekszik a deficzit, A kimutatás 
szerint a bevételek összege 1.580.484 
írttal kisebb, mint a megelőző év ha­
sonló negyedében, mig a kiadások ugyan 
ezen időszakhoz képest 6.661.771 frtlal 
emelkedtek, úgy hogy csak ennek a ne­
gyednek a mérlege 8.242.771 Írttal ked­
vezőtlenebb mint a tavalyi évé. A kimu­
tatáshoz csatolt felvilágosítások leginkább 
a múlt év kedvezőtlen gazdasági viszo­
nyainak a mezőgazdasági termékek árha­
nyatlásának tulajdonítják a feltűnő nagy 
hiányt. A két negyedév hiánya immár 
megközelíti a tizenkét milliót.

Az interptirlauieiitíiris kongresszus 
Budapesten.

Budapest, aug. 16. (Saját tud. táv.) 
A kongresszus mai plenáris ülése vala­
mennyi szóval a három román képviselő 
szavazata ellen Budapestet jelölte ki a 
jövő évi kongresszus székhelyéül. Jókai 
Mór, Urechia és Apponyi Albert gróf 
felszólalása után Dabache elnök köszö­
netét mondva a kongresszus tagjainak, 
azt berekeszleltnek nyilvánította.

Életunt herczeg.

Budapest, aug. 16. (Saját tudósítónk táv.) 
Woronievszky Albert herczeg 27 éves buda­
pesti magánzó levelet irt a főkapitánysághoz, 
hogy miután nem akar tovább nyomorogni, 
öngyilkossá lesz. A levelet még aug. 11-én irta 
s azóta a rendőrség hiába keresi. A főkapitány­
ság most elrendelte országos körözését. Az élet­
unt herczeg magas izmos termetű hosszúkás 
arczu, barna hajú és bajusza fiatal ember.

A herczeg — öcscse előadása szerint — 
mint magánzó élt a Gyöngytyúk-utcza 8. sz. a. 
házban, a honnan azonban egyszerre nyomta­
lanul eltűnt. Már két évvel ezelőtt is öngyilkos­
ságból a Dunába akart ugrani, de akkor sike­
rült őt visszatartani. A rendőrség és az öngyil­
kos öcscse is abban a véleményben vannak, 
hogy most végrehajtotta két évvel ezelőtt ter­
vezett szándékát s csakugyan beug r o t t a 
Dunába.

dudás! Judás!
London, aug. 16. (Saját tud. táv. 

Az angol parlament mai ülésén Balfour 
kijelenti, hogy az ir földbirtok-reformokra 
vonatkozólag ebben az ülésszakban nem 
szükséges javaslatokat előterjeszteni azon­
ban a jövő ülésszak elején a parlamenté 
kérdéseket fogja tanácskozás tárgyává 
lenni.

A vita folyamán Tanner félbeszakí­
totta Hartington beszédét, a kit sértő ki­
fejezésekkel illetett. Tanúért rendreutasi- 
tották es midőn vonakodott az általa 
használt sértő kifejezést visszavonni. 
Chamberlain miniszter Tannernek az 
ülésből való kizárását indítványozta, a 
mit szavazás nélkül elfogadtak.

tanner ama kiáiltással távozott a 
házból, hogy nagyobb örömmel hagyja el 

i a házat, mint a melylyel oda belépett és 
az ajtóhoz érve, Chamberlaint mutatott 
és igy kiálltott:

Judás! Judás!
Ezután a vitát elhalasztották.

A helyzet Bulgáriában.
London, aug. 16. (Saját tud. táv.) 

A Standard jelenti Berlinen keresztül: Az 
összes nagyhatalmak óhajtják a bolgár 
kérdés békés megoldását, Boris herczeg- 
nek az orthodox vallásra áttérése alkal­
mából a czár mint keresztapa orosz meg­
bízottal képviseltetné magát és állandó 
képviselőt küldene Bulgáriába. Ezután 
Ferdinand fejedelem elismertetése már 
csak idő kérdése volna.

Közgazdasá g.
Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. augusztus l(5-án.
Magyar aranyjáradék 4% — — — J2325
Magyar koronajáradék — — — — — — Joo
Magyar vasúti kölcsön aranyban A'/,0/,, - __ 124 75
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2'/a«/0 — — 193 75
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-bpl — 122 —
Magyar földtehermenlesitési kötvény 4»/0 — — 98AO 
Italmérési jog megváltási kötvény —■ —   101.25
Horvát-szlavon föidtehermentesitési kötvény _  98 75
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — _ _ 159 _ 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 145.— 
Osztrák járadék papírban — — — _  __ px) 75
Osztrák járadék ezüstben — — — — — jói —
Osztrák járadék aranyban — — — — — 123 25
Osztrák korona járadék — — — — — 10L25
1860. osztr. államsorsjegyek — — __ __ 155,50
Osztrák-magyar bankrészvény — — _ _ 1070.— 
Magyar hitelbank részvény — — — __ __ 490__
Osztrák hitelintézet részvény — __ __ 400.25
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — — 408.50
20 frankos arany (Napoleond'or) — — _ 95<h—
Német birodalmi márka — — — __ __ 59 40
London vista - 121(5O
Pans vista — — — — — — — — 48.H
20 márkás arany — — — — _ _ __  1U85

Szerkesztői üzenet.
V, J. urhőlgynek. Helyben. Láng Menyhért­

nek »Korzik a< czimil műért lapunk augusztus 11-iki 
számának irodalmi rovatában ismertettük.

KSrBs-utczai előfizetőnek. (Helyben.) Ren­
des szokás szerint a bevezető vőfély viszi a csokrot.

SZÍNKÖR nagyváradon.
_Nagy bérlőt 105. sz. VI. Kia bérlőt 5. sz.

Páratlan. Páratlan.

Szombaton, 1895. augusztus 17-én.
Dlóssiné-Handol Berta úrnő vendégfellépésével:

FAUST.
Nagy opera 5 felvonásban. Zenéjét Irta: Gounod. Szö­

veget: Barbier és Garré.

Az előadás kezdete fél 8, vége 10 órakor.

Holnap vasárnap két előadás.
Délután fél 4 órakor leszállított helyárakkal:

A peleskei nótárius.
Énekes bohózat.

Este fél 8 órakor rendes helyárakkal bérletfolyamban

Napraforjjó.
Eredeti népszínmű.



TISZÁNTÚL (192. sz.) 1895. augusztus hi.

14320
' 1895 8Z'

Árlejtési hirdetmény!
Nagyvárad város törvényhatósági bi­

zottságának 218/13948—895 és a városi 
tanácsnak 14320—895. sz. alatt kelt 
határozata értelmében az Újsor, Szaniszló- 
utcza és Nagy-Magyar-ulcza (felső része) 
gyalogjárdáinak burkolása nyilvános ár­
lejtés utján fog folyó évi szeptember 
hó 5-ik napján délelőtt 10 órakor a 
városház tanácstermében kiadatni.

A vállalati utón készítendő összes 
munkára előirányzott összeg 20291 forint 
79 kr.

A járdák vagy hazai aszphaltból, vagy 
Ltindler-Hanzlián-lele szabadalmazott mű­
kövekből fognak készíttetni, hogy melyik 
anyagból, az iránt a városi törvényható­
sági bizottság az árlejtés eredménye után 
fog dönteni.

Ajánlatokat úgy az aszphalt, mint a 
fent említett műkövekkel! burkolása csakis 
a feltételekben kitüntetett egységárak 
alapján lehet tenni és pedig akár szó­
belileg, akár zárt ajánlat beadása állal.

Ajánlattevők tartoznak bánatpénz­
képen 2600 forintot készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírban az árverelő 
küldöttség elnökének kezeihez letenni, 
vagy azt 50 kros bélyeggel ellátott zárt 
ajánlatukhoz csatolni.

A zárt ajánlatok 1895. évi szep­
tember hó 5-ik napjának délelőtt 9 
órájáig nyújtandók be az árverelő kül­
döttség elnökéhez, az ajánlatban határo­
zottan megemlítendő, hogy ajánlattevő az 
árlejtési feltételeket ismeri és azokat egész 
terjedelmükben elfogadja.

A tett ajánlat árlejtőt a leütéskor 
azonnal, a város közönségéi azonban 
csak a törvényhatósági bizottság jóvá­
hagyása után kötelezi.

Az árlejtési egyébb feltételek és költ- | 
ségelőirányzatok a városi mérnöki hiva­
talban a hivatalos órák alatl megtekint­
hetők.

Nagyváradon, 1895. augusztus hó 
16-án tartott városi tanácsülésből.

Sál Ferencz,
(206) 1—3 kir. tanácsos, polgármester.

Magyarország sok százra menő ásványvizei 
között

a „Gieshübli“ víznek egyetlen hasonmása!
BODOKI

„MATILD-FORRÁS“
rendkívül szónsavdus és páratlanul tiszta égvényes 

savanyuviz.

Elsőrangú asztali- és üdítő ital
a melynél tisztább, egészségesebb es kellemesebb 

ásványvizet képzelni sem lehet.
Lcgn|nbb vcgyeleniezén: ». . . a bodoki »Maliid 
forrást vize a legtisztább és legértékesebb égvényes 
asvanyuvizünk. Ható alkotó) részei közül nátrinmbicár- 
bönát- szénsavtartalma jóval nagyobb, mint a hasonló) 
természetű igieshübli, radeini, preblai, bilini kron- 
dorji, luhi Margit stb.) vizeké. Ritka nagy szabad és 
félig kötött szénsavtartalmdnak s kitűnő kezelésének 
tuladonitható, hogy a viz üledéket nem képez: gyó­
gyító czélokra használva érvényre jut a viz minden 
alkotó) része . . . .<

llMclapcHt, 1895. April 21.
/>*•. Hankéi lUniós, s. k.

Orvosi tekintélyek egybehangzó nyilatkozata:
» . . . . a bodoki Maliid viz kitűnő hatással van az 
emésztő és légző szervekre. .4 köhögési inger, rekedt­
ség, tüdőhurut ugyancsak javulnak niellette. \érke- 
ringési zavaroknál, epe-, vese- és serofulosus bajok­
nál is nem egyszer tapasztaltaiéit igen jo halasa. I'Jrendi 
italul és járványos illőben ivóvíz helyett használva, 
megbecsiilhetlen.t

Korral, cognakkal, gyümölcs-szirupokkal, vagy 
tisztán magában használva a ‘Matilde viz igazán 
pompás ital.

Árjegyzék és a viz leírása szívesen küldetik.
Arak Nagyváradon üveggel együtt egy liter 17 

kr., fél liter 13 kr.
Nagyváradi főraktár Wurst József fűszer- és 

csemege kereskedése: kaphatói továbbá minden ásvány- 
viz-üzltben és nevezetesebb vendéglőben.

Hazafias tisztelettel 198 34—0

György József, forrás kezelője.
(Háromszékmegye) ltodok (Háromszékmegye.)
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Felhívás ajánlattételre!
Nagyvárad törvényhatósági joggal fel­

ruházott város tárnicsának 14441 95. sz. 
határozata értelmében Várad-Velencze vá­
rosrészen Knapp Ferencz és érdektársai 
telkei alatt mintegy 570 méter hosszban 
kikerekitendő kővédgát kiépítésére ezen- 
ezennel nyilvános pályázatot hir­
detek.

Felhivatnak mindazon vállalkozók, 
kik e munkálatokra vállalkozni szándé­
koznak. hogy erre vonalközéi, magyar 
nyelven irt. lepecsételt ajánlatokat alul- 
irthoz folyó évi szeptember 5-ik nap­
jának délelőtti 9 órája if | nyújtsák be.

A teljesítendő munka egy 570 méter

ANGER GYl LA |
BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 3. SZÁM. & 

engedélyezett
•>
Az államtól

H s o in a u V
vezér-főiijjynökséíje.

budapesti ezredéves kiállítás alkalmával 100,000 sorsjegy 31.499 két osztályban beosztott nyereménnyel 
és egy jutalommal.

Legnagyobb nyeremény 1 AAA AAA b n T fi H a
a legkedvezőbb esetben O 1 O a.
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I. OSZTÄEY. II. OSZTÁLY.

Egy sorsjegy ára 40 korona. Egy sorsjegy ára 40 korona.
I. osztálya nyeremények. II. osztályú nyeremények.

Húzás 1895. október 16 19-ig1. Húzás 1895. deczember 6-14-ig.
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E sorsolás első osztályú sorsjegyei ajánltatnak és szétkíildetnek következő hivatalos árak mellett: 
’ ,■ sorsjegy 20 frt. ' sorsjegy 2 frt. sorsjegy 1 Irt.

Mindkét osztályhoz 1 » 40 » 1 , .{. , i » 2 >• i tv / 20 w

nyeremény korona korona korona korona

1 á 801)(10 8( HiOO 1 jutalom GOOIXIO 600000
1 » 60000 60000 SS. 1 44HHKX) 400000
1 » 40000 4001 )0 3’2£ 1 200000 200000
1 . 30000 31X H )t) 1 100000 100000
1 . 2001X1 20000 1 50000 50000
1 » Iónon 150(H) •| = í 2 á 20000 40000
1 » 10000 l(H)Ot) 2 » 15000 300(H)
J » 8000 161H)() 4 > 10000 40000
8 * 40(H) 32000 = =>£> 10 . 8000 800(H)

10 . 2< »00 20000 27 . 6000 162000
13 . 1000 13000 100 • 2000 201HHH)

IIHI » 400 40000 200 » 1000 2(K)()()()
860 . 200 1720(0 1150 » 200 230000

90IH) , 80 7200110 200000 » 100 20(HH)(H)
100(H) nyerem, össz. 1268IHH) 21499 nyerem, és 1 jutalom 43320(H)

Minden bel- vagy külföldről érkező megrendelés pontosan eszközöltetik.
Rendeléseknél pontos cziinadatok kéretnek. Befizetések postautalvány utján.

Huzáslajst rontok és postadij 40 kr. mindkét osztályért.
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hosszú kőgát. melyhez mintegy 55.000 
métermázsa, azaz körülbelül 3254 köb­
méter kőanyag lesz szállítandó és bedol­
gozandó; egy métermázsa kőanyag be­
dolgozva 32 kr.-ban állapíttatván meg, 
így a vállalati összeg a mellékmunkála­
tokkal együtt mintegy 20618 forintra irá­
nyoztál ik elő.

Az építési költségelőirányzat, feltéte­
lek és tervrajzok a városi mérnöki hiva­
talban a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők.

Köteles minden ajánlattevő annak je­
léül. hogy úgy a tervezetet, mint a fel- 

: tételeket megértette, azoknak a mérnöki 
I hivatalban levő eredeti példányait aláírni.

Köteles minden ajánlattevő bánatpénz 
fejében 2000 forintot készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírokban, az árlejtést 
megelőző nap déli 12 órájáig a városi 
pénztárba letenni, és az erről szók) nyug­
tát ajánlatához mellékelni; magát a bánat­
pénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad.

A beérkezendő ajánlatok ugyancsak 
szeptember 5-ón délelőtt 10 órakor 
fojpiak a városháza tanácstermében az 
árlejtési bizottság elnöke által felbontatni 
és nyilvánosan felolvastatni, mely eljárás­
nál ajánlattevők is jelen lehelnek.

A városi törvényhatósági bizottságnak 
jogában áll a beérkezel! ajánlatok közül 
szabadon választani, esetleg uj pályázatot 
is hiidelni.

Kell Nagy várad-város tanácsának I 895. 
; évi augusztus hó 16-án tartott üléséből.
I t 3 Sál Ferencz,I kir. tanácsos, polgármester.

í I

ANGER GYULA, j
Budapest. Teréz-körut 3. sz.Budapest, Teréz-körut 3. sz

Szent l.ászló-nyonuia-réssivény társaság Nagyváradon.


